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КАРАНТИННИЙ СТАН  
В УКРАЇНІ

Мета. Проаналізувати поширення карантинних видів шкідників, 
збудників хвороб рослин, фітонематод та бур’янів на основі даних Дер-
жавної служби України з питань безпечності харчових продуктів та за-
хисту споживачів. Методи. Офіційні дані щодо поширення карантин-
них шкідливих організмів інтерпретували за допомогою аналітично-
порівняльного методу. Результати. Станом на 01.01.2025 на території 
України зареєстровано поширення дев’ятьох видів шкідників рослин 
(п’ять — зі списку А-2 Переліку регульованих шкідливих організмів і 
чотири — зі списку А-1), вісьмох хвороб (п’ять — зі списку А-2 і три — 
зі списку А-1), один вид нематод (зі списку А-2) і дев’ять видів та один 
рід бур’янів (зі списку А-2). Карантинні шкідники й бур’яни більшого 
поширення набули в південних і східних областях, тоді як ареал роз-
повсюдження хвороб більше зміщений на захід України. Розширення 
ареалів поширення у 2024 р. зафіксовано для західного кукурудзяного 
жука, американського білого метелика, картопляної та південноамери-
канської томатної молей, а також вузькозлатки ясеневої смарагдової та 
жовто-бурого мармурового клопа, а серед бур’янів — для амброзії по-
линолистої, гірчака повзучого, повитиць і, зокрема, повитиці польової. 
Зменшення заражених площ фіксували для раку картоплі, золотистої 
картопляної нематоди та неповірусу кільцевої плямистості тютюну. 
Висновки. Станом на 01.01.2025 найбільшого поширення серед каран-
тинних видів шкідників набули західний кукурудзяний жук і амери-
канський білий метелик, серед хвороб — пасмо льону, а серед каран-
тинних бур’янів — амброзія полинолиста. Загрозливою є ситуація з по-
ширенням видів, яких віднесено до списку А-1 Переліку регульованих 
шкідливих організмів, особливо вузькозлатки ясеневої смарагдової та 
жовто-бурого мармурового клопа. З метою недопущення проникнен-
ня й поширення карантинних видів шкідливих організмів рослин усі 
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суб’єкти господарювання, діяльність яких пов’язана з рослинницькою 
продукцією, повинні неухильно дотримуватися відповідних фітосані-
тарних заходів.

карантин рослин; Перелік регульованих шкідливих організмів; 
список А-1; список А-2

Україна була й, незважаючи на російсько-українську війну, про-
довжує бути однією з провідних аграрних країн світу. До повномасш-
табного вторгнення Росії на територію України понад 40% загальних 
доходів держави припадало на експорт аграрної продукції, а понад 
80% внутрішнього ринку було наповнено вітчизняними продуктами 
харчування. Збройна агресія призвела до втрат виробничого потен-
ціалу у сферах виробництва й переробки сільськогосподарської про-
дукції, що спричинило суттєве погіршення доступності продовольчих 
товарів та показників продовольчої безпеки України [1]. У 2024 р. 
частка експорту продовольчих товарів та сільськогосподарської про-
дукції від фізичних обсягів експорту України становила 59,2% [2], або 
78,3 млн т [3].

Однією із загроз для продовольчої безпеки країни є поширення 
карантинних шкідливих організмів, що можуть завдати значної шкоди 
рослинам, а відтак і до економічних збитків державі. Нині діє Перелік 
регульованих шкідливих організмів, затверджений наказом Міністер-
ства аграрної політики України №716 від 29.11.2006 у редакції наказу 
№397 від 16.07.2019 [4]. Він складається з трьох списків: «А-1 Ка-
рантинні організми, відсутні в Україні», «А-2 Карантинні організми, 
обмежено поширені в Україні» та «Регульовані некарантинні шкідливі 
організми». Щорічно Департамент фітосанітарії, контролю у сфері 
насінництва та розсадництва Державної служби з питань безпечності 
харчових продуктів та захисту споживачів України (Держпродспожив-
служби) оприлюднює офіційні дані щодо виявлення й поширення 
карантинних шкідливих організмів рослин на території України [5]. 

Метою роботи було проаналізувати поширення карантинних ви-
дів шкідливих організмів рослин на території України за офіційними 
даними Держпродспоживслужби [5].

Матеріали й методи. Поширення карантинних шкідливих орга-
нізмів по областях України визначали за допомогою аналітично-по-
рівняльного методу із використанням даних, наведених в офіційних 
джерелах Держпродспоживслужби України [5]. 

Станом на 01.01.2025 в Україні зареєстровано дев’ять видів шкід-
ників (п’ять із них — зі списку А-2 і чотири — зі списку А-1), вісім 
хвороб (п’ять — зі списку А-2 і три — зі списку А-1), один вид нема-
тод (зі списку А-2) і дев’ять видів та один рід бур’янів (зі списку А-2).

До списку А-2 входить п’ять видів шкідників, які мають обме-
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жене поширення по території України: американський білий мете-
лик (Hyphantria cunea Drury.), західний кукурудзяний жук (Diabrotica 
virgifera virgifera Leconte), картопляна міль (Phthorimaea operculella 
(Zeller)), південноамериканська томатна міль (Tuta absoluta (Meyrick)) 
та західний квітковий трипс (Frankliniella occidentalis (Pergande)).

Американський білий метелик (АБМ) є поліфагом, який пошкоджує 
понад 250 видів рослин, переважно плодових, декоративних і лісових 
порід [6]. Поширення виду по території України розпочалося з 1952 р. 
і станом на 01.01.2025 він фіксується у 21 області на загальній площі 
100721 га (рис. 1). Вільними від шкідника нині є Донецька, Закар-
патська та Львівська області. Проте, оскільки на території Донецької 
області ведуться (велися) бойові дії, частина її є тимчасово окупова-
ною, дані поширення карантинних шкідливих організмів можуть бути 
не точними.

Найбільші площі, заселені АБМ, зафіксовано у Волинській 
(45814 га) а також у Хмельницькій та Миколаївській (17318 та 17054 га, 
відповідно) областях. Незначні осередки (від 6 га до 60 га) відзнача-
ються в Полтавській, Дніпропетровській, Луганській, Івано-Франків-
ській та Житомирській областях. Проте спостерігається тенденція до 
подальшого поширення виду по території України.

Західний кукурудзяний жук, якого в США, звідки він походить, 
називають «жук на мільярд доларів» через значні збитки, що він 
спричиняє посівам кукурудзи, в Україні був уперше зареєстрований 

Рис. 1. Ареал карантинних видів шкідників рослин в Україні станом  
на 01.01.2025 (за даними Держпродспоживслужби України)
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у 2001 р. [6]. З того часу шкідник поширився майже по всій території 
України і станом на 01.01.2025 його зареєстровано у 20-ти областях 
на загальній площі 162615 га (рис. 1), що порівняно з 2023 р. більше 
на 24032 га. У 2024 р. західного кукурудзяного жука не було виявлено 
лише в Донецькій, Луганській, Харківській та Херсонській областях. 
Найбільші площі заселення зареєстровано в Чернівецькій (55378 га) 
та Миколаївській (35075 га) областях.

Картопляна міль є одним із найнебезпечніших шкідників рослин 
із родини пасльонових (Solanaceae), особливо картоплі, на якій жи-
виться бульбами, листками й стеблами. При цьому пошкоджує як 
рослини під час вегетації, так і бульби при зберіганні [6]. В Україні 
вид реєструється з 1980 р. і станом на 01.01.2025 його виявили в шес-
ти східних і південних областях на загальній площі 788 га (рис. 1). 
Площі, заселені шкідником, варіюють від 5,6 га у Харківській обл. 
до 345 га у Херсонській обл. Спостерігається поступове розширення 
ареалу шкідника з 2021 р.

Південноамериканська томатна міль до 2019 р. входила до списку 
А-1 Переліку регульованих шкідливих організмів, хоча осередки розм
ноження шкідника реєстрували в південних областях і раніше [5]. 
Станом на 01.01.2025 у шести південних областях (Дніпропетровська, 
Донецька, Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсонська) та трьох 
західних областях (Волинська, Закарпатська, Хмельницька) вид по-
ширений на площі 6543 га з найбільшим заселенням у Миколаївській 
області (5310 га). Спостерігається розширення ареалу шкідника, по-
чинаючи з 2021 р.

Західний квітковий трипс пошкоджує понад 250 видів рослин у 
відкритому й закритому ґрунті [6]. В Україні зустрічається в теплицях 
Полтавської, Тернопільської та Херсонської областей. З 2020 р. за-
селена шкідником площа становить 2,36 га (рис. 1).

Зі списку А-1 Переліку регульованих шкідливих організмів на 
території України зафіксовано осередки розмноження середземно-
морської плодової мухи (Ceratitis capitata (Wiedemann)), тютюнової 
білокрилки (Bemisia tabaci (Gennadius)), вузькозлатки ясеневої сма-
рагдової (Agrilus planipennis Fairmaire) та жовто-бурого мармурового 
клопа (Halyomorpha halys Stål).

Середземноморська плодова муха, яка є широким поліфагом із 
350-ма видами рослин-живителів, в Україні реєструється з 2007 р. на 
території Одеської області [6]. З 2022 р. площа заселення шкідником 
становить 11,9 га (рис. 1).

Тютюнова білокрилка — вид, що здатен живитися на понад 
1000 видів культурних та дикорослих одно- та багаторічних рослин як 
в умовах відкритого, так і закритого ґрунту. В Україні він уперше був 
виявлений у 2007 р. [6]. Станом на 01.01.2025 шкідника зареєстровано 
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у Полтавській та Херсонській областях на загальній площі 1,75 га, що 
є незмінним з 2019 р. (рис. 1).

З 2019 р. на території України почали реєструвати вузькозлатку 
ясеневу смарагдову, а з 2023 р. — жовто-бурого мармурового клопа.

Вузькозлатка ясенева смарагдова живиться переважно видами роду 
ясен (Fraxinus) [6]. На території України осередки розмноження шкід-
ника стрімко збільшилися з 13,3 га в Луганській області в 2019 р. до 
2036 га в Луганській, Харківській областях та м. Київ (рис. 1) [5]. 
Понад 1000 га зареєстрованих вогнищ розмноження шкідника в Лу-
ганській області, більша частина якої на сьогодні є тимчасово окупо-
ваною і, відповідно, не контролюється фітосанітарними інспекторами 
Держпродспоживслужби, є великою загрозою для поширення виду на 
території України.

Жовто-бурий мармуровий клоп пошкоджує понад 100 видів плодо-
вих, декоративних і польових культур [7]. Вид швидко поширюється 
по території України, про що свідчать дані Держпродспоживслужби: 
58,2 га у Запорізькій та Дніпропетровській областях у 2023 р. і 2930 га 
у Запорізькій, Дніпропетровській та Миколаївській областях у 2024 р.

У 2024 р. на території України зареєстровано розвиток п’ятьох 
збудників хвороб рослин і один вид фітопаразитичних нематод, які 
належать до списку А-2, та трьох збудників хвороб зі списку А-1 Пе-
реліку регульованих шкідливих організмів. Поширення карантинних 
видів хвороб рослин і фітонематод станом на 01.01.2025 не зафік-
совано в східних, деяких південних і центральних областях країни 
(рис. 2). Вільними від хвороб і фітонематод із карантинним статусом є 
Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Кіровоградська, Луганська, 
Полтавська, Херсонська й Харківська області, а у Вінницькій, Рів-
ненській, Сумській та Черкаській областях зареєстровано поширення 
лише золотистої картопляної нематоди.

Серед хвороб рослин, які належать до списку обмежено поши-
рених на території України, найбільші площі зафіксовані для пасма 
льону (збудник — гриб Mycosphaerella linicola Naumov.) — 8042 га, з 
яких 7500 га зареєстровано в Миколаївській області.

Рак картоплі (збудник — гриб Synchytrium endobioticum (Schilbersky) 
Percival) в Україні реєструють у п’яти західних областях: Волинській, 
Закарпатській, Івано-Франківській, Львівській та Чернівецькій 
(рис. 2). Загальна площа зараження збудником у 2024 р. становила 
2313 га, із них 2212 га (95,6%) — у Закарпатській області.

У п’яти областях України зафіксовано поширення потівірусу шар-
ки (або віспи) сливи (Plum pox potyvirus) на загальній площі 3611 га. 
До 2023 р. хвороба була зареєстрована в Закарпатській, Львівській, 
Одеській і Тернопільській областях, а з 2024 р. і в Київській обл.

Вірусне некротичне пожовтіння жилок (або ризоманія) буряку (збуд-
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ник — вірус Beet necrotic yellow vein virus) реєструється в Україні з 
1997 р. [8]. Останніми роками спостерігається зменшення площ, за-
ражених збудником. Якщо в 2015 р. площа вогнищ хвороби становила 
1894 га в семи областях України, то в 2024 р. збудника зареєстровано 
у Миколаївській та Хмельницькій областях на площі 144 га (рис. 2).

Бактеріальний опік плодових (збудник — бактерія Erwinia amylovora 
(Burrill) Winslow, Broadhurst, Buchanan, Krumwiede, Rogers & Smith) 
реєструють в Україні з 2007 р. [9]. Осередки поширення хвороби 
останніми роками зменшуються, і з 2019 р. бактеріальний опік пло-
дових фіксується лише у Волинській обл. на площі 15 га (рис. 2).

Золотиста картопляна нематода (Globodera rostochiensis (Wollenweber) 
Behrens) вперше виявлена на території України ще в 1961 р. [10]. 
Площі, заражені видом, станом на 01.01.2025 зареєстровані в 15-ти 
областях і становили 2833 га. Упродовж останніх десяти років спосте-
рігається поступове скорочення інфікованих золотистою картопляною 
нематодою площ.

У 2024 р. на території України були також зареєстровані бура 
гниль картоплі (збудник — бактерія Ralstonia solanacearum (Smith) 
Yabuuchi et al.), неповірус кільцевої плямистості тютюну (Tobacco 
ringspot nepovirus) та біла іржа хризантем (збудник — гриб Puccinia 
horiana Hennings), що належать до списку А-1 Переліку регульованих 
шкідливих організмів [5].

Рис. 2. Ареал карантинних хвороб рослин і фітонематод  
в Україні станом на 01.01.2025  

(за даними Держпродспоживслужби України)
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Буру гниль картоплі на території України фіксують з 2016 р. [5]. 
Площі, заражені патогеном, збільшувалися до 183 га в трьох областях 
у 2019 р., а з 2020 р. хворобу реєструють на площі 113 га у двох об-
ластях — Тернопільській і Житомирській (рис. 2).

Неповірус кільцевої плямистості тютюну упродовж останніх десяти 
років реєструють у деяких західних і північних областях України [5]. 
За цей час найбільші площі зараження збудником становили 626 га у 
2016 р., а з 2017 р. спостерігається тенденція до зменшення вогнищ 
хвороби, і в 2024 р. неповірус кільцевої плямистості тютюну виявляли 
лише в Житомирській та Хмельницькій областях на загальній площі 
228 га (рис. 2).

Біла іржа хризантем реєструється в Україні з 2010 р. в Одеській 
області [11] на площі 1,5 га (рис. 2).

Серед карантинних видів бур’янів на території України зареєстро-
вані: амброзія полинолиста (Ambrosia artemisiifolia L.), гірчак рожевий 
(Acroptilon repens (L.) de Candolle), паслін колючий (Solanum rostratum 
Dunal), ценхрус довгоголковий (Cenchrus longispinus (Hackel) Fernald), 
сорго алепське (Sorghum halepense (L.) Persoon) та види з роду пови-
тиць (Cuscuta spp.).

Найбільшого поширення карантинні види бур’янів набули в схід-
них і південних областях України (рис. 3).

Амброзія полинолиста — найпоширеніший на території України 
карантинний бур’ян. Уперше він був виявлений у 1914 р. [12]. Від-

Рис. 3. Ареал карантинних видів бур’янів в Україні станом на 01.01.2025  
(за даними Держпродспоживслужби України)
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тоді він поширився у всіх областях України, і станом на 01.01.2025 
він зареєстрований на площі 2,847 млн га із найбільш засміченими 
площами в Миколаївській (816,7 тис. га), Запорізькій (717,6 тис. га) 
та Донецькій (609,5 тис. га) областях. Варто зазначити, що з 2015 р. 
спостерігається тенденція до зменшення загальної площі, засміченої 
амброзією полинолистою [5].

Гірчак повзучий також займає значні площі на території Украї-
ни. Проте з 2015 р. відбулося скорочення засмічених бур’яном площ, 
і в 2024 р. ареал поширення виду охоплював Донецьку, Запорізь-
ку, Одеську, Харківську й Херсонську області на загальній площі 
220,2 тис. га. При цьому 90,8% усіх засмічених площ реєструється в 
Херсонській обл. (рис. 3).

Паслін колючий фіксується в Україні в Бериславському р-ні Одесь-
кої обл. на площі 134 га (рис. 3), яка не змінювалася впродовж остан-
ніх десяти років.

Ценхрус довгоголковий зустрічається в Україні ще з 1950 р. у пів-
денних і східних областях [13]. Площа, засмічена бур’яном, є значною, 
проте з 2015 р. зменшилася до 20132 га. З 2023 р. ценхрус довгоголко-
вий зареєстровано у Дніпропетровській, Запорізькій, Київській, Ми-
колаївській, Одеській та Херсонській областях. При цьому найбільші 
площі в Херсонській області — 20052 га (рис. 3).

Сорго алепське, яке належить до найзлісніших бур’янів світового 
землеробства, в Україні вперше виявили 2003 року в Одеській обл. 
[14]. У 2024 р. бур’ян зареєстровано в Одеській та Запорізькій областях 
на площі 843 га, з яких 841 га — в Одеській обл. (рис. 3).

Повитиці є паразитичними безхлорофільними рослинами, які існу-
ють виключно за рахунок рослини-живителя [14]. Із роду Cuccuta spp. 
в Україні ідентифіковано чотири види: повитиця польова (Cuscuta 
campestris Yuncker), повитиця Лемана (Cuscuta lehmanniana von Bunge), 
повитиця одностовпчикова (Cuscuta monogyna Vahl) та повитиця хме-
льовидна (Cuscuta lupuliformis Krocker) (рис. 3).

Найпоширенішою в Україні є повитиця польова, яка зустрічається 
в 13-ти областях України на площі 22760 га. При цьому найбільші 
площі, засмічені бур’яном, зареєстровані в Запорізькій, Миколаїв-
ській та Херсонській областях: 8860 га, 5596 га та 5242 га відповідно.

Повитицею Лемана засмічені землі в Дніпропетровській та Луган-
ській областях на загальній площі 3,76 га, повитицею одностовпчико-
вою — землі Донецької, Запорізької та Луганської областей на площі 
2,57 га, а повитицю хмельовидну реєструють з 2021 р. в Одеській обл. 
на площі 1 га.

Осередки розвитку й поширення повитиць (Cuscuta spp.) у 2024 р. 
зареєстровано також у трьох областях України: Львівській (83 га), Чер-
каській (60 га) та Миколаївській (5286 га).



39Fitosanitarna bezpeka

ВИСНОВКИ
В Україні у 2024 р. фіксували розвиток карантинних організмів, 

що належать як до списку А-2 (обмежено поширені на території Укра-
їни), так і до списку А-1 (відсутні на території України) Переліку 
регульованих шкідливих організмів. Із п’яти обмежено поширених 
видів шкідників найбільшого поширення в 2024 р. набули західний 
кукурудзяний жук і американський білий метелик. Позитивною є тен-
денція впродовж останніх років щодо скорочення заселених площ за-
хідним квітковим трипсом, проте спостерігається розширення ареалу 
південноамериканської томатної молі та картопляної молі. Для видів, 
що належать до списку відсутніх в Україні і які були виявлені на те-
риторії країни, відзначається збільшення заселених площ, зокрема для 
середземноморської плодової мухи та тютюнової білокрилки. Загроз-
ливою, з точки зору фітосанітарної безпеки, є ситуація зі стрімким 
поширенням на території України вузькозлатки ясеневої смарагдової 
та жовто-бурого мармурового клопа.

Від карантинних хвороб рослин і фітонематод залишаються віль-
ними вісім областей Східної, Південної та Центральної України. Се-
ред збудників хвороб зі списку А-2 Переліку регульованих шкідливих 
організмів останніми роками спостерігається суттєве зростання площ, 
заражених збудником пасма льону. Натомість поступово зменшується 
ареал поширення раку картоплі, бактеріального опіку плодових та 
золотистої картопляної нематоди. Зі списку А-1 на території України 
зафіксовано локальні осередки поширення бурої гнилі картоплі, білої 
іржі хризантем і неповірусу кільцевої плямистості тютюну.

Карантинні бур’яни на території України мають більше поширен-
ня в східних і південних областях України. Найпоширенішим каран-
тинним видом рослин є амброзія полинолиста, яка зустрічається в усіх 
областях країни. Значного поширення набув гірчак рожевий, а також 
повитиця польова. Останніми роками з’явилися осередки розмножен-
ня повитиці хмельовидної, розширився ареал повитиці Лемана, але 
зменшилися площі, засмічені повитицею одностовпчиковою. 

Карантинні шкідливі організми завдають значних економічних 
збитків у разі їхнього поширення, тому усі суб’єкти господарювання, 
діяльність яких пов’язана з рослинницькою продукцією, повинні не-
ухильно дотримуватися відповідних фітосанітарних заходів з метою 
недопущення подальшого розповсюдження обмежено поширених або 
проникнення відсутніх на території України карантинних шкідників, 
хвороб рослин, фітонематод та бур’янів.

Фінансування роботи. Стаття має аналітичний характер.
Конфлікт інтересів. У статті використані офіційні дані Держпрод-

споживслужби України, розміщені у вільному доступі. 
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Quarantine Status of Ukraine

Goal. To analyze the spread of quarantine species of pests, plant disease 
pathogens, phytoparasitic nematodes, and weeds based on data from the 
State Service of Ukraine on Food Safety and Consumer Protection. Methods. 
Official data on the spread of quarantine harmful organisms were interpre
ted using the analytical-comparative method. Results. As of 01.01.2025, the 
spread of nine species of plant pests (five from List A-2 of the List of Regu-
lated Harmful Organisms and four from List A-1), eight diseases (five from 
List A-2 and three from List A-1), one species of nematode (from List A-2), 
and nine species plus one genus of weeds (from List A-2) was recorded in 
Ukraine. Quarantine pests and weeds were more widely distributed in the 
southern and eastern regions, while the distribution range of diseases was 
more shifted toward the western part of Ukraine. In 2024, an expansion of 
distribution areas was recorded for the western corn rootworm, American 
white moth, potato tuber moth, South American tomato moth, emerald ash 
borer, and the brown marmorated stink bug; among weeds — for common 
ragweed, creeping knotweed, Cuscuta spp., and particularly field dodder. A 
decrease in infested areas was recorded for potato wart disease, golden po-
tato cyst nematode, and tobacco ringspot nepovirus. Conclusions. As of 
01.01.2025, the western corn rootworm and American white moth were the 
most widespread among quarantine pests, flax rust among diseases, and com-
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mon ragweed among quarantine weeds. The situation is alarming regarding 
the spread of species listed in List A-1 of the List of Regulated Harmful Or-
ganisms, particularly the emerald ash borer and the brown marmorated stink 
bug. To prevent the introduction and spread of quarantine plant pests, all 
business entities engaged in plant production must strictly adhere to relevant 
phytosanitary measures.

plant quarantine; List of regulated harmful organisms; list A-1; list A-2
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